
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

SUBIECTUL I (24 de puncte) 

Studiază sursele și realizează sarcinile propuse. 

 

SURSA A. 

„După cucerirea lui Traian civilizația romană a putut prinde rădăcini pe pământul Daciei. În 

priajma cetățuilor de piatră, clădite de daci pe crestele munților, începură a se întemeia în câmpie 

orașele romane, întărite și împodobite cu tot ce putea să le dea știința și tehnica vremii de atunci ca 

siguranță de adăpost, ca înlesnire de trai și ca înfrumusețare a vieții cetățenești. Drumuri clădite cu 

atâta temei, cum nu mai văzuseră până atunci băștinașii Daciei, au înlesnit pătrunderea elementelor 

de colonizare romană în toate părțile acestei provincii.” 

(I. Lupaș, Istoria unirii românilor) 

SURSA B. 

„După 106, administrația și civilizația romană s-au stabilit în noua provincie. Romanii 

aduceau avantajele unei culturi mai rafinate și ale unei prosperități materiale evidente, care atrăgeau 

o parte a populației cucerite. Primii care au adoptat acest fel de trai erau cei care aparțineau claselor 

de sus, aristocrației locale. Aceștia și-au trimis copiii la școli romane, pentru că numai astfel puteau 

promova în magistratura imperială. Comercianții se grăbeau și ei să învețe noua limbă, fiindcă 

latina era limba comerțului. Școlile romane erau unul dintre factorii importanți în procesul de 

romanizare. În școli se învăța latina, limba oficială a administrației, a comerțului și a armatei.”  

(Academia Română, Istoria românilor) 

 
 



Nr. Item Punctaj 

1 Explică, cu informații din surse, termenul romanizare.  

  

  

  

L 

0 

1 

2 

3 

L 

0 

1 

2 

3 

2 Identifică în surse doi factori ai romanizării. 

1:  

2:  

L 

0 

1 

2 

L 

0 

1 

2 

3 Explică, în baza surselor și a cunoștințelor obținute anterior, contextul istoric în care 

administrația și civilizația romană s-au stabilit în Dacia. 

  

  

  

  

  

  

  

L 

0 

1 

2 

3 

4 

5 

L 

0 

1 

2 

3 

4 

5 

4 Compară opiniile autorilor cu privire la impactul cuceririi Daciei de către Traian. 

(sursele A și B). Argumentează răspunsul cu trimitere la surse. 

__________________________________________________________________ 
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5 Exprimă-ți argumentat opinia cu privire la rolul civilizației romane în destinul geto-

dacilor. 
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SUBIECTUL al II-lea (22 de puncte) 

Studiază sursa și realizează sarcinile propuse. 

„[...] pe la Boboteaza trecută sus-numitul turc a trimis asupra mea în țara noastră o mare 

armată în număr de o sută și douzeci de mii de oameni [...] și noi, pentru apărare, am luat spada în 

mâină și cu ajutorul domnului Dumnezeu am mers asupra lor și i-am călcat în picioare și i-am trecut 

prin spadele noastre. [...] și după ce a auzit de această înfrângere păgânul împărat al turcilor și-a pus 

în plan să se răzbune și el însuși în persoană cu toată puterea sa să vie în luna mai asupra noastră și 

să supună țara noastră care e poarta tuturor creștinilor, și pe care poartă, [...] Dumnezeu ne-a ferit-o 

până acum, dar dacă această poartă va fi pierdută, [...] toată creștinătatea va fi în mare primejdie. De 

aceea noi ne rugăm la amabilitatea voastră să ne trimiteți în ajutorul nostru pe căpitanii voștri contra 

dușmanilor creștinătății, [...] și noi, din partea noastră, promitem [...] că până la moarte ne vom 

apăra și vom lupta pentru credința creștină. [...].” 

( Din Scrisoarea adresată principilor creștini de Ștefan  cel  Mare, 25 ianuarie 1475) 

Nr. Item Punctaj 

1 Identifică în sursă două motive invocate de autor pentru solicitarea ajutorului 

contra dușmanilor creștinătății.  

  

  

L 

0 

1 

2 

L 

0 

1 

2 

2 Explică sintagma poarta tuturor creștinilor. 

  

  

L 

0 

1 

2 

 

L 

0 

1 

2 

3 Determină opinia autorului despre relațiile dintre Țara Moldovei și Imperiul 

Otoman în perioada medievală. Argumentează răspunsul.  

  

  

  

  

  

  

  

  

L 

0 

1 

2 

3 

4 

5 

L 

0 

1 

2 

3 

4 

5 

4 Formulează o cauză ce a determinat lupta antiotomană a Țărilor Române în epoca 

medievală. Argumentează răspunsul cu trimitere la un fapt istoric. 
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5 Apreciază rolul lui Ștefan cel Mare în istoria românilor. Argumentează răspunsul. 
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6 

 

SUBIECTUL al III-lea (19 puncte) 

Studiază harta și realizează sarcinile propuse. 

 

Nr. Item Punctaj 

1 Identifică un eveniment istoric pentru care harta dată poate servi ca sursă de 

informare. Argumentează răspunsul cu trimitere la hartă și la cunoștințele obținute 

anterior. 
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2 Determină un proces istoric pentru care harta dată poate servi ca sursă de 

informare. Argumentează răspunsul cu trimitere la hartă și la cunoștințele obținute 

anterior. 
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3 Formulează, în baza hărții și a cunoștințelor obținute anterior, o consecință a 

dezintegrării Imperiului austro-ungar pentru poporul român. 
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SUBIECTUL al IV-lea (35 de puncte) 

Studiază sursele A-C.  

SURSA A. „În secolul al XVIII-lea, Marea Britanie a beneficiat de un ansamblu de condiții 

excepționale, favorabile dezvoltării mașinismului, caracteristică esențială a „revoluției industriale”: 

creșterea rapidă a populației (6 milioane în 1750, mai mult de 28 milioane în 1850); creșterea 

producției și a productivității în agricultură, prin care s-a eliberat mâna de lucru; dominația asupra 

comerțului mondial, aceasta asigurând, după semnarea tratatului de la Utreht (1713), acumularea, în 

Marea Britanie, a unui capital comercial și financiar, pus în valoare de tehnicile bancare (credit 

ieftin) și de judicioase reinvestiții în industrie și, în fine, existența unui mediu intelectual foarte 

evoluat, favorabil unor numeroase invenții. […] Prima beneficiară a acestor invenții, industria 

textilă cunoaște o dezvoltare rapidă: cea a lânii, a cărei producție crește cu 150% în secolul al 

XVIII-lea, și cea a bumbacului. Punerea la punct a procedeului de obținere a fontei cu ajutorul 

cocsului (1709-1713) de către Abraham Darby și inventarea mașinii cu abur (1769) de către James 

Watt asigură dezvoltarea industriei cărbunelui și a industriei siderurgice, producția de fontă 

crescând de la 500 tone în 1717 la 14 000 tone în 1789 și la 6 milioane tone în 1870.”                                                 

(Georges Duby, Atlas istoric Duby) 



 

SURSA B. „De îndată ce motorul staționar s-a dovedit un succes, inventatorii și-au îndreptat 

atenția spre problema propulsării bărcilor și căruțelor cu ajutorul dispozitivelor mecanice. […] 

George Stephenson, un englez care construise locomotive în scopul de a căra cărbunele din mine la 

topitorii și la fabricile de bumbac, a construit faimosul său „motor cu propulsie” care a redus prețul 

cărbunelui cu aproape 70% și a permis înființarea primei curse regulate de pasageri între 

Manchester și Liverpool, cursă care transporta oamenii dintr-un oraș în altul cu nemaiauzită viteză 

de 24 km/h.”                                                          

(Hendric Willem van Loon, Istoria omenirii) 

SURSA C. „Lumina electrică poate fi întâlnită pe străzi și în marile magazine. [...] Se speră 

ca în viitor aceasta să ne lumineze casele, porturile și gările. [...]  Când se va perfecționa lumina 

electrică, aceasta va fi mult mai potrivită pentru interioare și pentru utilizare casnică. Ea va oferi o 

lumină la fel de stabilă ca și gazul, dar mai clară și mai sănătoasă.” 

(Charles Dikens, Dicționarul Parisului în 1882. Un manual neconvențioal) 

 

Utilizează sursele și cunoștințele obținute anterior pentru a redacta, într-o pagină, un eseu la tema:  

Rolul revoluției industriale în modernizarea societății. 

În textul tău: Punctaj 

formulează argumente relevante (cel puțin trei), corecte din punct de 
vedere științific, pentru a-ți susține opinia referitoare la tema propusă; 

L 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
L 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

formulează relații de cauză-efect (cel puțin două); L 0 1 2 3 4 5 6 L 0 1 2 3 4 5 6 

integrează critic informațiile din sursele propuse; L 0 1 2 3 4 L 0 1 2 3 4 

plasează în timp și spațiu evenimente/ procese/ fenomene L 0 1 2 3 4 L 0 1 2 3 4 

menționează o personalitate istorică care a contribuit 

evenimentele/ procesele descrise. 
L 0 1 2  L 0 1 2  

expune ideile în baza unui plan logic care să includă 
introducere, cuprins, concluzie; 

L 0 1 2 3 4 5 6 7 L 0 1 2 3 4 5 6 7 

utilizează corect limbajul istoric. L 0 1 2 L 0 1 2 

 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  



  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  
 

  

  
 

  

  
 

  

  
 

  

  
 

  
 

  

  
 

  
 

  
 

 

  
 

 


